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слугує передумовою до розробки та впровадження відповідних законодавчих 

новел у цій сфері. 
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МІНІМІЗАЦІЯ ФІСКАЛЬНИХ РИЗИКІВ ДЕРЖАВНОГО СЕКТОРУ 

ЯК ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ 

 

Актуальність вивчення впливу фіскальних ризиків на економічну безпеку 

України обумовлена комплексністю та масштабністю загроз, які вони створюють 

для стабільності держави в умовах військової агресії. Сучасна військово-

економічна турбулентність призводить до непередбачуваних змін у фінансових 

результатах країни, що вимагає застосування ефективних стратегій оцінки та 

оперативних дій щодо зниження ризиків. Фіскальні ризики, як чинники, що 
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спричиняють відхилення доходів, видатків, дефіциту державного бюджету та 

державного боргу від запланованих показників, безпосередньо впливають на 

здатність держави фінансувати критичні оборонні та соціальні програми. У 

контексті підготовки до повоєнної відбудови, ефективне управління 

фіскальними ризиками перетворюється з суто фінансового завдання на базовий 

правовий та економічний механізм мобілізації ресурсів і відновлення 

національної економіки. 

Вплив фіскальних ризиків на економічну безпеку є багатоаспектним. По-

перше, колосальні руйнування інфраструктури створюють прямий тиск на 

державний бюджет. За даними Київської школи економіки (KSE), станом на 

початок 2024 року найбільші прямі збитки завдано житловому фонду (58,9 млрд 

дол.) та інфраструктурі (36,8 млрд дол.). Втрати підприємств і промисловості 

сягають 13,1 млрд дол., агросектору — 10,3 млрд дол., енергетики — 9,0 млрд 

дол.. Такі безпрецедентні втрати призводять до звуження податкової бази, 

перебоїв у виробництві та суттєвого ускладнення балансування держбюджету. 

По-друге, критичним фактором є боргове навантаження. Загальний 

державний борг України сягнув позначки у понад 8 трлн грн (близько 194,2 млрд 

дол.), де частка зовнішнього боргу становить 75,6%. Висока залежність від 

зовнішніх позик створює приховані фіскальні та валютні ризики. Затримка 

зовнішньої фінансової допомоги здатна спричинити ланцюг негативних 

економічних наслідків, адже уряду доведеться заповнювати дефіцит шляхом 

збільшення податкового навантаження, або агресивнішого залучення коштів 

через внутрішні запозичення (ОВДП), що автоматично обмежить доступ 

реального сектору економіки до кредитних ресурсів. 

По-третє, вагомим джерелом вразливості залишаються податкові ризики та 

тінізація економіки. Податкове середовище демонструє негативну динаміку: 

податковий індекс у 2024 році знизився до 2,64 бала, а 41% компаній 

повідомляють про наявність жорсткого фіскального тиску. Системною 

проблемою є непрозорість процедур податкового адміністрування, зокрема 

блокування податкових накладних у системі СМКОР, що призводить до касових 

розривів на підприємствах та "заморожування" обігових коштів. У поєднанні зі 

значними масштабами тіньової економіки, рівень якої у сфері торгівлі може 

сягати 60–70%, ці фактори підривають довіру бізнесу та стримують інвестиційну 

активність. 

У структурі економіки державні підприємства (ДП) відіграють стратегічну 

роль, однак саме вони є джерелом значних фіскальних ризиків. Низька 

рентабельність і потреба в регулярній фінансовій підтримці ДП посилюють 

навантаження на державний бюджет. Умови воєнного стану значно ускладнили 
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їхню діяльність: зниження ділових очікувань, дефіцит інвестицій та руйнування 

логістики супроводжуються зростанням витрат, пов’язаних із виконанням 

умовних зобов’язань та квазіфіскальних операцій. Відсутність належного 

внутрішнього контролю за фінансовими потоками державних підприємств, а 

також кризові обставини створюють передумови для неефективного управління 

ресурсами та підвищують ризики корупційних зловживань. 

Для перетворення державного сектору з джерела ризиків на драйвер 

економічної відбудови необхідна адаптація європейського досвіду 

корпоративного управління. Європейські підходи базуються на оновлених 

принципах ОЕСР (2024 р.), які вимагають встановлення чітких процедур для 

призначення керівництва, незалежного нагляду та публікації звітності за 

міжнародними стандартами. 

Важливим кроком є застосування технічних інструментів МВФ, таких як 

Health Check Tool, для оцінки фінансової вразливості нефінансових ДП за 

показниками доходів, балансів і зобов'язань. Цей інструмент дозволяє формувати 

рейтинги вразливості та слугує базою для превентивних фіскальних рішень. Крім 

того, ключовим інструментом управління в ЄС є регулярне стрес-тестування ДП, 

що дозволяє оцінити вплив макроекономічних сценаріїв на боргову стійкість і 

ліквідність підприємств в умовах екзогенних шоків. 

Задля централізованого моніторингу діяльності ДП країни ЄС створюють 

спеціалізовані інституційні механізми. Наприклад, у Франції ці функції успішно 

виконує Агентство державної участі (APE), у Швеції та Нідерландах управління 

централізовано через профільні структури міністерств фінансів. Такий підхід 

дозволяє оперативно виявляти загрози для макрофінансової стабільності та 

забезпечувати прозорість підзвітності. 

Необхідною умовою відбудови є впровадження системи ризик-

менеджменту на всіх рівнях публічного управління. Ключовими векторами 

оптимізації мають стати: 

1. Вдосконалення стратегічного планування та електронного 

урядування: Впровадження автоматизованих систем раннього 

попередження та прогнозування загроз дозволить своєчасно 

ідентифікувати ризики та мінімізувати втрати бюджету. 

2. Велика приватизація та оптимізація активів: Досвід 2024 року, який 

приніс державі 12 млрд грн завдяки успішному продажу масштабних 

об'єктів (готель «Україна», «ОГХК», завод «Аерок»), доводить, що 

приватизація нестратегічних ДП є дієвим механізмом зняття 

фінансового тягаря з бюджету та акумуляції коштів у фонди відбудови. 
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3. Модернізація податкового адміністрування: Зниження фіскальних 

ризиків неможливе без підвищення довіри між державою та бізнесом. 

Спрощення та уніфікація податкового законодавства, стандартизація 

критеріїв ризику та боротьба з тіньовими схемами сприятимуть 

культурі добровільного податкового комплаєнсу. 

4. Диверсифікація міжнародної підтримки: В умовах прогнозованого 

скорочення фінансової допомоги, прозорість державного сектору стає 

головним аргументом для залучення міжнародних грантів, пільгового 

кредитування та приватних інвестицій у відбудову критичної 

інфраструктури. 

Зважаючи на вищенаведене, можемо стверджувати, що фіскальні ризики 

відіграють визначальну роль у формуванні рівня економічної безпеки держави. 

Їх мінімізація є комплексним завданням, яке потребує модернізації податкової 

системи, впровадження ризик-орієнтованих підходів у діяльність державних 

підприємств та розбудови інституційної довіри. Адаптація європейських 

інструментів стрес-тестування та централізованого моніторингу активів 

дозволить знизити боргове навантаження, забезпечити фінансову прозорість та 

створити надійний правовий і економічний фундамент для залучення ресурсів, 

необхідних для повноцінної відбудови економіки України. 
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